

行政院國家科學委員會專題研究計畫成果報告

明鄭至日據時期的台灣佛教 - - 日據時代北港的齋堂與民間佛教信仰

The Buddhism in Taiwan from Min-Dynasty to Japan-Colony

計畫編號：NSC89-2411-H-343-001-D6

執行期限：86年08月01日至89年07月31日

主持人：鄭志明 執行機構及單位名稱：南華大學宗教文化研究中心

E-mail：chihming@mail.nhmc.edu.tw

一、中文摘要

齋教一般俗稱「菜堂」，是台灣傳統「在家佛教」，家中齋堂也成為傳法、修行、宣講的根據地。台灣的齋堂是常民生活信仰中心及台灣歷史與文化不可或缺的一環。

北港地區位於台灣西部沿海中心點，是早期漢人移民台灣的重要渡口，即俗稱之「古笨港」。北港也是台灣最早發達的地方之一，俗語謂「一府二笨」，其所指的就是北港，在清康熙年間即已成為台灣沿海最重要的市集。至乾隆年間因其幅員廣大，將笨港分為南、北兩街，街內有八百多家店鋪，直接與大陸貿易極盛一時。由於人口聚集，常民的宗教信仰也極為興盛，佛教很早即傳入北港，成為北港人的信仰中心與精神象徵。佛教一般分為出世佛教與在家佛教，在家佛教即是一般俗稱的齋堂，就是本研究所欲探討的範圍。

依據雲林縣發展史上之記載，雲林地區最早有僧人的紀錄是清康熙三十三年（一六九四），福建湄洲朝天閣僧人樹壁和尚奉媽祖像渡海來台，在笨港建立小祠奉祀，北港朝天宮的建立與佛教僧侶有關，所以從明鄭、日據時代到台灣光復直到現在朝天宮內皆有聘僧人主持。而就雲林發展史上記錄，佛教的傳佈，到日據時

代才較有規模及組織系統，（在此所謂的組織系統是指僧人都駐錫而言。）

早期北港佛教有一個很大的特色，即是佛教與媽祖等民間信仰結合起來，形成神佛不分的信仰面貌。最著名的是北港朝天宮，雖奉祀民間媽祖，但是自開宮以來，廟務由主持僧人負責處理。本研究以北港作為研究齋堂之主要研究地區，進而延伸北港齋堂活動與民間信仰之互動關係。並且為深入探討齋教面貌，因此將研究觸角延伸至雲林縣齋堂，由於齋堂在台發展情形已經日漸式微，若不儘快將其珍貴之史料研究調查紀錄，恐將流失其齋堂真實面貌，也使得民間宗教信仰研究留下缺憾。

關鍵詞：齋堂、古笨港、祭祀圈

Abstract

Keywords:

二、緣由與目的

台灣的齋教三派全部都是從由大陸傳來，最主要的地域是以福建為中心，傳來

的齋教各派就呈現散佈台灣各地的情況，而雲林縣齋堂基本上包含有天派教、金幢派、龍華派，其中又以龍華為最盛，雲林北港地區齋堂絕大部分是屬於龍華派。龍華又分壹是堂派、漢陽派及復信堂派等三派。

根據台中慎齋堂沿革記載齋堂最早傳入台灣是於清乾隆時期由蔡普榮，從福建奉經像抵達台灣，初居安平港，繼遷東大墩，開創慎齋堂。但是雲林縣齋堂絕大部份興建於日據時代，而其傳入的途徑根據雲林縣發展史的記載有兩個途徑一為大陸直接傳入建堂，一為台灣地區其他縣市傳入（本研究田野調查的結果發現也是如此）。例如其中北港的慈德堂（現在已改為慈德寺）即是台灣嘉義德和堂傳入的。

本子計畫主要根據楊惠男主持的「明鄭至日據時期台灣佛教」整合型研究計畫而來，初期偏重在各種原始資料蒐集、整理、分析。除了閱讀相關文獻外，重點在北港寺廟的田野調查上，本研究上也將調查的觸角延伸出北港地區，將齋堂最原始的面貌呈現民間宗教研究中，本研究於第三年計畫案之執行為了更深入研究齋堂在雲林北港地區的發展狀況，特將其相關齋堂的寺廟做深入調查，故將田野調查的方向分成兩部分為北港地區及雲林縣其他鄉鎮地區。

本計畫案的目的期望經由深入的田野調查，洞悉齋堂與民間信仰之間的關係及互動的情形。而北港地區神佛不分的現象一直相當別具的特色，在此之中齋堂所扮演的角色又為何？藉由實際的田野調查抽絲剝繭出這一層層的關係，提供學術界在民間宗教信仰的研究上更多的保貴資料。

三、研究方法及步驟

本研究於第三年計畫案之執行為了更深入研究齋教在雲林北港地區的發展狀況特將其相關齋堂的寺廟做深入調查，故將田野調查的方向分成兩部分為北港地區及雲林縣其他鄉鎮地區。茲將雲林縣地區齋堂分佈之詳細資料列舉如附錄一

（一）、本研究計畫所欲調查的內容項目如下：

1. 考察各寺廟起源與發展
2. 拜訪各寺廟管理人及管理委員會，設法取得歷代管理人員名冊及其他相關史料。
3. 造訪寺廟相關管理人員，神明會等相關組成人員，經由祭祀圈，探討其信仰內涵。
4. 參與各寺廟相關慶典，做成記錄，分析其儀式內涵。
5. 拜訪當地出家人或神職人員，深入挖掘寺廟的變遷各種文化因素。
6. 調查各寺廟主持人的重要經歷與事蹟。

（二）、整理分析文獻與調查所得資料

1. 資料得的獲得，相當零散，必須展開長期追蹤，進行求證，不斷地累積資料。
2. 造訪對此相關題目有研究同好、前輩、進行資料的研判，互相吸取經驗。
3. 將收集到資料進行整編分析，並藉助其他相關的歷史文獻，探討北港地區寺廟與佛教發展的互動關係
4. 分析通俗佛教與地緣信徒間的各種對應與整合關係。

四、結果與討論

經過三年的訪查結果，研究小組完成的廟宇調查分成兩部分：

（一）、以北港媽祖為主軸中心部分：

1. 媽祖轎班會--祖媽金順盛，二媽金順安，三媽金盛豐，四媽金安瀾，五媽金豐

隆，六媽金順崇。雲林縣莊儀團協會，太子爺金垂髻，虎爺會，金福綏土地公會。

2. 鋪會：金豐順菜舖，金海順鮮魚舖，誠心點心舖，豆干舖，海山珍醬油舖，金慶順布郊，紙箱舖，金寶順米舖，金長順麵線舖，敢郊，金義順屠宰舖，振玉豐什穀、油車、飼料舖。金珍順青果舖，金福順茗葉檳榔舖，百貨郊，餅舖，金毫順北港電器商（原舖名曲鰲山），元本善藥郊，金銀舖金銀樓，金安順北港西藥商媽祖聯誼會，金通順運輸舖，北港魯班公會。

3. 陣頭會：金聲順古樂協會，北港樂團，麗聲樂團，北港式城閣，聖震聲開路鼓，集雅軒，振樂聲，新街錦陞社，哨角震威團，北港飛龍團，北港新龍團，北港德義堂龍鳳獅，北港德義堂本舖，北港勤習堂國術館，龍鳳國術館，維德堂，北港聚英社玄龍陣，鳳陽國術館（又稱老塗獅中國武功學院），北港三重武德堂國術館，南安德義堂。

4. 附屬於其他廟宇神壇的神明會：小西天崇佛會，集聖軒仙童團，誠心宮神童團，北港太子會，賜福團神童會，聖濟會，北港濟公會神童團，北港聖佛大聖會，蘇厝村鎮安公元歲會。

（二）、雲林地區齋教及其他相關之廟宇：

1. 齋堂：土庫良德堂，土庫良因堂，北港彌陀寺，北港慈德堂，北港碧水寺，北港水月庵，麥寮成德堂，斗六真一堂，大埤慶福堂，斗南龍虎堂。
2. 鸞堂：善修宮，南聖宮，贊天宮感化堂，文武聖廟感修堂，文英宮...等。

依據三年的調查發現如下：

- （1）、北港地區的齋堂已經慢慢的沒落，據當地耆老口述，齋堂科儀

方面也因為耆老的凋零慢慢的失傳當中。

- （2）、早期北港地區包含媽祖廟，法會科儀大都是引用齋教龍華科儀較多，但是由於有些廟宇是僧人主持，也有一部份佛教經典。
- （3）、雲林地區齋堂後期發展為三個方向：
 1. 改制為佛寺。
 2. 後繼無人，空有堂號，卻無實質。
 3. 依舊沿習龍華齋教但由於絕大部分之規範，應時勢所需做小部分之調整。
 4. 齋堂經營發展結合鸞堂。

計畫成果自評：

經由三年來的田野調查結果，北港地區齋教已經進入末期，許多以前齋教界的耆老，在訪談過程中不斷的強調齋教已經走入夕陽宗教的原因：

- （一）、在家佛教已被出世佛教代替，因為出世佛教較有組織系統，無論在申請補助或者辦活動上動員較容易。反之在家佛教因為一般信徒皆不是所謂專職，因為其民生問題仍須克服，齋教僅是個人心中的精神寄託，故往往在動員上比出世佛教來得不容易，固然許多的事務較無法推展起來。
- （二）、齋教系統傳承不易，進入工商社會後，人民心中所求不同，在民間信仰中齋教的傳承早在數年前已逾到瓶頸，以往齋教以自家子孫傳承者為多，但由於工商業腳步的快速，有時自家子孫有意願

傳承自家信仰者仍在少數，一般的信徒就可見一般了，

(三)、齋教的沒落從此次的研究調查中，得知已經是一個不爭的事實，再加上社會大眾對於信仰上的寄託已經不僅僅限定於平安順遂，希望藉由宗教信仰的力量能夠獲得更多，齋教已經從原本在家佛教的型態結合鸞堂問事的形式做發展，來幫助齋教繼續的延續，在此次調查中這樣得情形屢見不鮮，甚至於訪談中就良因堂的堂主吳政靖先生所說的「結合鸞堂問事的型態就是希望藉此能夠藉此多幫助民眾瞭解齋教，讓齋教得以傳承及推廣。」

此次調查有許多的齋堂已改為佛寺，其原因來自於當地對於民間宗教信仰「神佛不分」的結果，除此之外另外一個重要的原因是因為早期齋教為自家人成一系統，在組織發展上較不具規模，且比較沒有系統，就真一堂（目前已改為真一寺）董事長的說法；將在家佛教改制為佛寺對於齋教而言是一種提升及發揚光大，因為將齋堂發展成為腳具規模及組織系統的佛教，是齋教後期發展的一種趨勢。但是經由本研究得調查發現，實因齋堂的沒落，失去當初吸引信徒的重點，加上時勢的改變，媒體的力量，似乎對於齋教（在家佛教）較不重視，一則因為一般名重將之規內於佛教系統，二則因齋教本身一般民眾較不瞭解的原因。

當然此次的調查中仍發現一些齋教人士仍具有相當大的熱忱，希望將齋教再次發揚光大，目前一些有心人士已經將齋教結合地方上的文藝活動作宣導，甚至一些有心人士也將聯絡各地方的齋教信徒

成立齋教之組織系統。這樣的現象是研究民間宗教信仰的我們樂於見到的一個現象。

由於本研究計畫針對北港雲林地區齋教的調查，其中不乏發現齋教系統與鸞堂系統共存一間寺廟的情形，其箇中的緣由因為本研究案時間所限，此部分將有待相關單位再投入研究其箇中的緣由。針對三年來的研究發現，我們已經認為回答一開始研所設定研究的問題，此研究子計畫已將楊惠男先生所主持的「日據時期台灣佛教」整合型研究計畫更加深入的探討，以目前研究的結果發現，毫無疑問的以解決一些民間宗教信仰上令人疑惑的地方。

五、參考文獻

- 尤重道
1996 神明會之起源與演變暨問題研析，人與地，148：37 42。
1997 神明會諸問題研析，法務通訊，1810，頁2。
1997 神明會諸問題研析，法務通訊，1812，頁2。
1997 神明會諸問題研析，法務通訊，1813，頁2。
- 伊能嘉矩
1991 台灣文化志，台灣省文獻委員會，南投市。
- 江燦騰、王見川
1997 雲林縣發展史，雲林縣政府，雲林縣。
- 林美容
1988 由祭祀圈到信仰圈 台灣民間社會的地域構成與發展，中國海洋發展史論文集，第三輯，頁95 125，中央研究院三民主義研究所。
1989 彰化媽祖的信仰圈，中央研究院民族學研究所集刊，第68期：41 104。
- 法務部
1984 台灣民事習慣調查報告，法務通訊雜誌社，台北市。
- 施振民
1973 祭祀圈與社會組織 彰化平原聚落發展模式的探討，中央研究院民族學研究所集刊，第36期：191 207。
- 韋伯
1993 宗教社會學，遠流，台北市。
- 徐雨村

- 1996 宗族與宗教組織原則的轉換與並存：以雲林六房天上聖母的祭祀組織為例，思與言，第 34 卷，第 2 期，頁 175 198。
- 高麗珍
1988 台灣民俗宗教活動之空間活動 以玄天上帝祭祀活動為例，師範大學地理研究所碩士論文。
- 許木柱
1977 岩村的宗教活動：一個農村的工業化與社區生活研究之三，中央研究院民族學研究所集刊，第 42 期：73 95。
- 許嘉明
1975 彰化平原福佬客的地域組織，中央研究院民族學研究所集刊，第 36 期：165 190。
- 黃美英
1994 台灣媽祖的香火與儀式，自立晚報社，台北市。
- 張學海
1995 祭祀公業與神明會之辯正，法律評論，61：1/2=1315 頁 39 42。
- 曾月吟
1996 日據時期朝天宮與北港地區之發展，國立中正大學歷史研究所碩士論文，嘉義縣。
- 溫振華
1980 清代一個台灣鄉村宗教組織的演變，史聯雜誌，創刊號，頁 91 107。
- 蔡相輝
1995 北港朝天宮志，北港朝天宮，雲林縣北港鎮。
- 臨時台灣舊慣調查會
1990 台灣私法，台灣省文獻會，台中市。
- 王見川
1996 台灣的齋教與鸞堂，南天書局有限公司
雲林縣發展史編纂委員會
1996 雲林縣發展史，雲林縣政府，雲林縣